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Kurskod ST117G Hogskolepoiing for tentamen 6
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Ansvarig lirare: Marie Lundgren

Berorda lidrare: Marie Lundgren och Magnus Bredberg

Hjilpmedel/bilagor: Minirdknare, Casio fx-82MS, lanas i skrivsalen

Formelsamling for grundkurser i statistik (ljusgron framsida), 1dnas i skrivsalen.

Bestker skrivningen [ Ja Nej

Anvisningar [ Ta nytt blad for varje larare

Grinser

Lycka till

X Ta nytt blad for varje ny fraga

X Skriv endast pa en sida av papperet.

X Skriv namn och personnummer pé samtliga inlimnade blad.
X Numrera 16sbladen 16pande.

X Anvind inte rod penna.

X Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som &r 19sta.

Betyg ges efter en samlad bedomning av svaren i var och en av de tre delarna.

Betyget Godkind ges om man blivit godkiind pa icke stjirnmarkerade uppgifter i var och en
av de tre delarna av tentamen.

For betyget Vil godkéind krévs att man uppfyller kriterierna for betyget Godkéind och att man
blivit godkiind pa stjirnmarkerade uppgifter i delarna 2 och del 3.

Uppfylls inte kriteriet for betyget Godkéind ges betyget Underkind.

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar

Tentamen bestar av 8 uppgifter.
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Del 1: Examinerar malet Deskription

1.

En auktionsfirma i Malmé salde tio litografier av den kénde konstnéren Lennart Jirlov. Priserna
avrundade till hundratal kronor blev:

6800 5600 5600 10200 6100 4400 5300 8700 4000 5800 kr

a) Vilken dataniva har variabeln pris? Motivera ditt svar.
b) Berdkna variationsvidd och kvartilavstand for variabeln Pris.

¢) Askadliggor datamaterialet i ett [dagram.

Man kan rimligen anta att det finns ett samband mellan alder och pris for en viss bilmodell. For att
ndrmare undersoka saken valde en konsumentorganisation slumpmaéssigt ut fem exemplar av den
aktuella modellen och sammanstéllde foljande tabell:

Alderi &r(x)  Pris i tusentals kronor(y)

4 50
3 60
2 70
3 70
1 80

a) Rita in observationerna i ett spridningsdiagram.

b) Anpassa en regressionslinje till datamaterialet ovan. Motivera ditt svar utifian gjorda berdk-
ningar.

¢) Ar det lampligt att anvéinda den anpassade regressionsmodellen i deluppgift b) for att bestimma
det férvéntade priset pa en sju & gammal bil? Motivera svaret.

Tabellen nedan innehéller demografiska data for Skovde kommun kalenderéret 2016. Kélla: SCB.

Kalenderaret 2016
Fodda 644
Doda 462
Inflyttade 3135
Utflyttade 2739

Den 1/1 2016 bodde det 53 555 personer i Skvde kommun. Berdkna allménna fodelsetalet. Moti-
vera ditt svar utifran gjorda berdkningar.

Randomisering férekommer i experimentella undersskningar. Forklara innebsrden av detta be-
grepp.
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Del 2: Examinerar malet Sannolikhetslira

Fragor markerade med ** #r p& Vil godkénd niva. Ovriga fragor dr pd Godkénd niva.

S.

Nedanstdende uppgifter, a-e, 16ses oberoende av varandra.

a)

b)

d)

e)

Fem slumpmissigt valda personer traffas for att delta i en tévling. Det enda de vet om varandra
dr respektive persons férnamn och yrke. De fem personerna besoker tillsammans varandras hem
utan att fa reda p& vem som bor var. Vinner tdvlingen gor den som har lyckats parat ihop flest
personer med sitt ritta hem. P& hur manga olika sitt kan en av de deltagande personerna para
ihop de resterande personerna med var sitt hem? Motivera ditt svar utifrdn gjorda berdkningar.
Motivera ditt svar utifran gjorda berdkningar.

Dé man tillverkar en sorts keramikplattor kan en platta fa fel farg med sannolikhet 0.05 och
bubblor i glasyren med sannolikhet 0.08. Sannolikheten att en platta far béde fel farg och bubb-
lor i glasyren #r 0.03. Ar de bada feltyperna som kan upptrida i samband med tillverkningen,
fel firg och bubblor i glasyren, oberoende? Motivera ditt svar utifran gjorda berdkningar.

I ett mycket stort lotteri fordelar sig X = lottvinsten i kronor hos en slumpmaéssigt vald lott en-
ligt foljande:

Lottvinst, X 0 25 50 100 500
Pr(X =x) 0.70 0.20 0.06 0.025 0.015

Ber#kna sannolikheten att Pr(0 < X < 50). Motivera ditt svar utifidn gjorda berdkningar.

Anta att man singlar slant med ett fullstdndigt symmetriskt mynt. Det innebér att Pr(krona) =
Pr(klave) = 0.5. Hur stor &r sannolikheten att f4 krona minst fyra ganger pa fem fors6k? (Led-
ning: X~Bin(5,0.5)) Motivera ditt svar utifian gjorda berdkningar.

Anta att Y 4r normalférdelad med vintevérdet 20 och standardavvikelsen 10, Y~Nf(20, 10).
Hur stor dr sannolikheten att Y dr st6rre &n 30 och mindre &n 35, Pr(30 <Y < 35). Motivera
ditt svar utifran gjorda berdkningar.

** Vid tillverkning av glasburkar kasseras 20% av alla burkar pa grund av defekter av olika slag.
Vid foretagets kontrollavdelning underséker man satser om 100 burkar i taget. Vad dr sannolik-
heten att &tminstone 24 glasburkar kasseras i en slumpmassigt vald sats?

Motivera ditt svar utifidan gjorda berdkningar.



HOGSKOLAN I SKOVDE TENTAMEN 4

2023-08-18 Statistik GIN

Del 3: Examinerar malet Statistisk inferens

Fragor markerade med ** #r pa Vil godkand niva. Ovriga fragor 4r pa Godkdnd niva.

7. Ett postorderféretag med en mycket stor och ungdomlig kundkrets har konsulterat en statistiker
som gjort en urvalsundersokning bland foretagets kunder. Undersékningen omfattade 144 kunder.
Medelaldern i stickprovet var 29 ar, standardavvikelsen 9.2 ar och 16 procent av kunderna i stick-
provet var under 20 ar.

a) Berdkna ett 95%-igt konfidensintervall for den genomsnittliga aldern i foretagets kundkrets.
Motivera ditt svar utifran gjorda berdkningar.

b) **Hur ménga observationer skulle ha kravts for att intervallet i a) skulle ha blivit hélften s
brett? Motivera ditt svar utifian gjorda berdkningar.

8. Under en ldngre tid har ett visst Populéra Partiet (PP) haft st6d av 15 procent bland véljarna. Forra
veckan gjordes en opinionsundersdkning bland 400 personer av vilka 72 var PP-sympatisorer.

a) Ger undersokningen grund for att hdvda att PP har &ndrat véljarstod? Besvara fragan genom att
gora en hypotesprévning med testnivan fem procent. Motivera ditt svar utifran gjorda berdik-
ningar.

b) ** Tolka resultatet av det i a) genomforda testet. Motivera ditt svar utifian gjorda berdkningar.

c) ** Berdkna p-vérdet for det i a) genomforda testet. Hur hinger det berdknade p-vérdet ihop med
svaret i a)? Motivera ditt svar utifran gjorda berdkningar.

d) Ger undersdkningen grund for att hdvda att PP har okat viljarstod? Besvara fradgan genom att
gora en hypotesprévning med testnivan fem procent. Motivera ditt svar utifran gjorda berdik-
ningar.



